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KẾ HOẠCH

Tổ chức hoạt động Câu lạc bộ giáo dục

 STEM trường THCS Ngô Mây, năm học 2023 - 2024


I.  CĂN CỨ XÂY DỰNG KẾ HOẠCH


Căn cứ Công văn 3089/BGDĐT-GDTrH ngày 14/8/2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai dạy học giáo dục STEM trong trường trung học;


Căn cứ Công văn 1534/SGDĐT-GDTrH ngày 08/10/2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai dạy học giáo dục STEM trong trường trung học;

Căn cứ Công văn số 284/PGDĐT-THCS ngày 07/9/2023 của phòng Giáo dục và Đào tạo thị xã Buôn Hồ về việc Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục trung cơ sở năm học 2023 – 2024;
Kế hoạch số 29/KH-THCSNM ngày 06/9/2023 của chuyên môn trường THCS Ngô Mây về việc ban hành Kế hoạch chung công tác chuyên môn năm 2023 – 2024; 

Kế hoạch số 39/KH-NM ngày 23/10/2023 của trường THCS Ngô Mây về việc ban hành kế hoạch giáo dục năm học 2023 – 2024; 

Căn cứ Kế hoạch số 23/KH-PGDĐT ngày 22/9/2023 của phòng Giáo dục và Đào tạo về việc tổ chức hoạt động giáo dục STEM trong các trường trung học cơ sở năm học 2023 – 2024;

Căn cứ Kế hoạch số 22a/KH-THCSNM ngày 07/9/2022 của trường THCS Ngô Mây về việc triển khai mô hình giáo dục STEM tiếp cận cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ 4.0 đối với trường THCS Ngô Mây từ năm học 2022-2023;

Căn cứ Hướng dẫn số 01/HD-THCSNM ngày 23/10/2023 của trường THCS Ngô Mây về việc Hướng dẫn tổ chức dạy học giáo dục STEM trong nhà trường từ năm học 2023 – 2024;


Căn cứ Quyết định số 28/QĐ-NM ngày 14/09/2023 của Hiệu trưởng trường THCS Ngô Mây về việc thành lập và chỉ định giáo viên phụ trách Câu lạc bộ STEM đối với trường THCS Ngô Mây năm học 2023 – 2024;

Thực hiện kế hoạch năm học 2023 - 2024, nhằm phát huy niềm say mê sáng tạo khoa học kỹ thuật (KHKT) của học sinh nhà trường và từng bước đẩy mạnh tiếp cận phương pháp giáo dục STEM trong đội ngũ giáo viên; xây dựng và phát triển phong trào nghiên cứu khoa học trong nhà trường, hướng tới phát triển toàn diện năng lực cho học sinh;
Câu lạc bộ giáo dục STEM trường THCS Ngô Mây xây dựng kế hoạch thực hiện giáo dục STEM đối với năm học 2023 – 2024. Cụ thể như sau: 

    
II. TÊN GỌI, MỤC ĐÍCH VÀ YÊU CẦU, NHIỆM VỤ
1. Tên gọi Câu lạc bộ

Tên chính thức: Câu lạc bộ STEM trường THCS Ngô Mây
Tên viết tắt: NM. STEM

2. Mục đích

- Giải thích nghĩa từ: STEM là viết tắt của từ Science (Khoa học), Technology (Công nghệ), Engineering (Kỹ thuật) vả Math (Toán học).
- Giáo dục STEM là một phương pháp dạy học nhằm hình thành, rèn luyện tri thức, năng lực cho học sinh thông qua các đề tài, các bài học, các chủ đề có nội dung thực tiễn.
- Trong quá trình dạy học, các kiến thức và kỹ năng thuộc các lĩnh vực khoa học, công nghệ, kỹ thuật, toán học được hình thành và phát triển thông qua việc vận dụng, phối hợp chúng để giải quyết vấn đề thực tiễn được đặt ra.
- Giáo dục STEM đề cao hoạt động thực hành và phương pháp mô hình trong giải quyết vấn đề thực tiễn cuộc sống thông qua hoạt động nhóm, hoạt động tập thể, hoạt động cộng đồng. Từ đó rèn luyện cho HS năng lực tư duy, sáng tạo, tranh luận, phản biện.

- Giáo dục STEM cũng trang bị cho HS những kỹ năng phù hợp để phát triển trong thế kỷ mới: Tư duy phản biện và sáng tạo, kỹ năng diễn đạt và thuyết trình, kỹ năng trao đổi và cộng tác, kỹ năng giải quyết vấn đề, kỹ năng làm việc theo dự án, theo nhóm,…

3. Yêu cầu về chủ đề giáo dục STEM

- Các chủ đề giáo dục STEM có thể là các nội dung hẹp và đơn giản, thiết bị phương tiện thực hiện gọn nhẹ, thời gian thực hiện không dài và thường kết hợp trong một bài học hoặc một phần của bài học nhằm xây dựng hoặc minh họa cho kiến thức bài học để góp phần hình thành hoặc cũng cố một kỹ năng thiết yếu trong cuộc sống.
- Các chủ đề của giáo dục STEM có nội dung của một dự án nhằm luyện tập tìm hiểu, giải quyết một số vấn đề trong thực tiễn cuộc sống, liên hệ chủ yếu với kiến thức của một bài học, thiết bị phương tiện thực hiện không quá phức tạp, thời gian và công sức thực hiện không dài hoặc các chủ đề có nội dung của một dự án nhằm luyện tập tìm hiểu, giải quyết một vấn đề trong thực tiễn cuộc sống có tính chất tích hợp, liên môn, các đầu tư cho các thiết bị phương tiện thực hiện và có thể tốn nhiều thời gian và công sức.

- Các chủ đề của giáo dục STEM gắn với các bài giảng ngay trên lớp, lồng ghép với kế hoạch dạy học của các bộ môn liên quan.

- Có sản phẩm dự thi cấp trường. Sau đó chọn sản phẩm dự thi cấp Thị xã và các cuộc thi ý tưởng Khoa học kỹ thuật, Sáng tạo thanh thiếu niên nhi đồng tỉnh Đắk Lắk.
4. Nhiệm vụ của Câu lạc bộ STEM
- Câu lạc bộ STEM hoạt động trong lĩnh vực rèn luyện, học tập môn Toán học, Khoa học tự nhiên, Tin học và Công nghệ.

- Tổ chức các hoạt động học tập, rèn luyện, bồi dưỡng, vui chơi lành mạnh, giao lưu văn hoá văn nghệ, tổ chức các cuộc thi, các ngày hội văn hoá liên quan tới các bộ môn.

- Tổ chức sinh hoạt hàng tháng, theo chủ đề, bảo đảm mục đích của Câu lạc bộ trong suốt quá trình hoạt động và phát triển.

- Câu lạc bộ tổ chức tuyển chọn thành viên trên tinh thần tạo điều kiện tối đa cho học sinh có nhu cầu tham gia, sinh hoạt định kì theo kế hoạch. Nội dung sinh hoạt do ban chủ nhiệm câu lạc bộ xây dựng theo định hướng của Sở GDĐT và của phòng GDĐT thị xã Buôn Hồ, tập trung vào:

+ Hướng dẫn học sinh nghiên cứu, học tập các chủ đề của môn học có liên quan nhiều đến ứng dụng thực tế.

+ Đôn đốc, động viện học sinh trong quá trình tham gia các hoạt động theo nhóm hợp tác tích cực cùng giúp đỡ nhau tiến bộ.
 + Hướng dẫn học sinh trong quá trình làm để tạo ra các sản phẩm phục vụ nhu cầu đời sống hàng ngày.

Ban chủ nhiệm câu lạc bộ tổng hợp kết quả, tham mưu nhà trường khen thưởng cho học sinh có nhiều thành tích trong sinh hoạt và tham gia các câu lạc bộ vào cuối năm học.

III. Nguyên tắc hoạt động 

1. Nguyên tắc hoạt động 

- Nhà trường THCS tổ chức một câu lạc bộ STEM. Ban chủ nhiệm câu lạc bộ là cán bộ quản lí, giáo viên cốt cán bộ môn Toán, Khoa học tự nhiên, Công nghệ và Tin học. Thành viên câu lạc bộ là các học sinh yêu thích bộ môn Toán, Khoa học tự nhiên, Tin học và Công nghệ, tự nguyện tham gia câu lạc bộ và được sự đồng ý của cha mẹ học sinh.

- Câu lạc bộ STEM hoạt động dựa trên nguyên tắc tự nguyện tham gia của các thành viên, dân chủ trong hoạt động và quản lý tập trung.

- Câu lạc bộ hoạt động theo sự tổ chức và điều hành của ban chủ nhiệm câu lạc bộ, nhưng chịu sự quản lý, giám sát và quyết định trực tiếp của Ban giám hiệu nhà trường. Ban chủ nhiệm câu lạc bộ chịu trách nhiệm về mọi hoạt động của câu lạc bộ.

- Ban chấp hành chi Đoàn, Tổng phụ trách Đội phối hợp, hợp tác với các cá nhân, đơn vị khác trong và ngoài trường trong quá trình duy trì hoạt động của câu lạc bộ.

- Các hoạt động của câu lạc bộ phải được xây dựng theo kế hoạch. Mọi hoạt động diễn ra trong câu lạc bộ đều phải báo cáo với Lãnh đạo quản lý nhà trường và được nhà trường phê duyệt.

- Hoạt động của câu lạc bộ được xây dựng dựa trên sự đóng góp nội dung hoạt động của các thành viên.

2. Hình thức hoạt động của Câu lạc bộ STEM
 Câu lạc bộ xây dựng kế hoạch tổ chức và duy trì các hoạt động thường kỳ. Các hoạt động thường kỳ có thể được tổ chức theo tháng, cuối mỗi học kì.

IV. Thành viên của Câu lạc bộ và các quy định về thành viên 
1. Đối tượng tham gia
Tất cả các đoàn viên thanh niên, đội viên trong trường THCS Ngô Mây có niềm đam mê, yêu thích môn Toán học, Khoa học tự nhiên, Tin học và Công nghệ. Có tinh thần ham học hỏi. Có trách nhiệm và đảm bảo tham gia thường xuyên các buổi sinh hoạt của câu lạc bộ.

2. Thủ tục gia nhập
Những đối tượng nói ở Nội dung 1 phần IV muốn tham gia vào câu lạc bộ nộp phiếu đăng ký gia nhập (theo mẫu) và được sự chấp thuận của ban chủ nhiệm câu lạc bộ.

3. Quyền của thành viên:
- Được tham gia các buổi sinh hoạt, giao lưu của CLB.

- Được giúp đỡ hướng dẫn, trao đổi về các kiến thức, kĩ năng học và ứng dụng kiến thức về Toán, Tin, Khoa học tự nhiên trong học tập và trong cuộc sống hàng ngày.

- Có cơ hội giao lưu mở rộng quan hệ với các thành viên trong và ngoài CLB.

- Được ứng cử, đề cử và bầu cử vào các vị trí quản lý trong CLB.

- Được thảo luận, kiến nghị, góp ý, bảo lưu ý kiến của cá nhân trong tất cả các vấn đề liên quan đến cách thức sinh hoạt của CLB, đến các chủ đề, các kế hoạch hoạt động của CLB trên tinh thần xây dựng và phát triển CLB.

- Được trường, CLB khen thưởng về thành tích tham gia hoạt động và những đóng góp xây dựng CLB.

- Được quyền ra khỏi câu lạc bộ khi có nguyện vọng và phải có đơn gửi ban chủ nhiệm câu lạc bộ. 

4. Nghĩa vụ của thành viên
- Tuyệt đối tuân thủ các quy định chung và quyết định mà CLB đã thống nhất đưa ra.

- Tạo không khí, tinh thần đoàn kết trong CLB, tuyệt đối tránh các hành vi, lời nói chia rẽ, gây mâu thuẫn nội bộ.

- Tham gia tích cực các buổi sinh hoạt của CLB, nhiệt tình đóng góp ý kiến xây dựng cho CLB và Ban chủ nhiệm.

- Giữ gìn và nâng cao uy tín chung của CLB.

- Rèn luyện đạo đức tác phong, tuyên truyền vận động các thành viên khác tham gia sinh hoạt CLB, góp phần quảng bá và vận động xây dựng CLB phát triển vững mạnh.

- Các thành viên không có ý thức tốt khi tham gia, có biểu hiện chống phá, cá nhân chủ nghĩa, vụ lợi cá nhân hoặc gây gổ, chia rẽ làm mất đoàn kết… sẽ bị khai trừ khỏi Câu lạc bộ. Thể thức xin ra và khai trừ thành viên khỏi câu lạc bộ do Ban chủ nhiệm quyết định.
V. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC TRIỂN KHAI


1. Nội dung


1.1  Công tác tuyên truyền


- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến tới toàn thể CBGV, học sinh, cha mẹ học sinh trong trường biết về cuộc cách mạng 4.0, lợi thế của nó tới ngành Giáo dục và Đào tạo.

- Tuyên truyền rộng rãi mục đích, ý nghĩa, nội dung kết quả của mô hình giáo dục STEM trong các trường học trung học cơ sở. 

- Thường xuyên cập nhập thông tin, xu hướng phát triển công nghệ của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ 4 để kịp thời điều chỉnh, tiếp cận đổi mới.

- Tăng cường truyền thông trong các lực lượng xã hội để tạo sự đồng thuận cao trong xã hội: huy động nguồn lực triển khai giáo dục STEM.


1.2.  Xây dựng đội ngũ giáo viên STEM

- Rà soát, lựa chọn CBQL, giáo viên có năng lực chuyên môn thuộc các môn thuộc các môn học STEM: Giáo viên thuộc các môn Toán, Lý, Hóa, Công nghệ; Mỹ thuật (STEAM) là chủ yếu; Phó hiệu trưởng chỉ đạo và phụ trách chung;

-  Thành lập tổ nghiên cứu triển khai giáo dục STEM tại nhà trường đối với năm học 2023 – 2024 do PHT làm trưởng ban. Cụ thể:

+ Cô:Nguyễn Thị Thu Huyền, Giáo viên môn KHTN, làm Chủ nhiệm;
+ Thầy: Nguyễn Ngọc Nhị, Giáo viên môn Toán, làm thành viên;
+ Cô:Phạm Thị Minh Tâm, Giáo viên môn Toán – Tin, làm thành viên;
+ Cô:Võ Thị Mỹ Nhân, Giáo viên môn Toán – Tin, làm thành viên;
+ Thầy: Phan Mỹ Phong, Giáo viên môn Toán – Tin, làm thành viên;
+ Cô:Trần Thị Mỹ Châu, Giáo viên môn Hóa học, làm thành viên;
+ Cô:Đặng Thị Thu Hiền, Giáo viên môn Sinh học, làm thành viên;
+ Cô:Trần Thị Vân, Giáo viên môn Sinh học, làm thành viên;
+ Cô:Nguyễn Thị Chiến, Giáo viên môn Công nghệ, làm thành viên;
+ Cô:Trần Thị Mỹ Châu, Giáo viên môn KHTN, làm thành viên;

1.3  Xây dựng chương trình dạy học STEM


- Giáo viên được phân công xây dựng kế hoạch dạy học theo định hướng STEM, các kiến thức liên quan.

- Các GV có các môn liên quan giúp đỡ, giảng dạy theo kế hoạch và kiến thức này được thể hiện trong giáo án giảng dạy.

1.4  Dự trù kinh phí, nguồn lực, đầu tư CSVC thiết bị

- Huy động các nguồn lực, đầu tư CSVC, thiết bị, bước đầu lấy nguồn kinh phí tại trường.

- Tiếp tục hoàn thiện hệ thống phòng học bộ môn, phòng tin học, các phòng chức năng, các phòng học thông minh và từng bước trang bị phòng học STEM tại trường.

- Khuyến khích, tạo điều kiện để các tổ chức cá nhân  đầu tư CSVC, trang thiết bị dạy học phục vụ công tác giáo dục theo định hướng STEM cho học sinh.

- Chú trọng thiết kế tài liệu, trang bị sách tham khảo theo chương trình các môn học và hoạt động giáo dục bằng phương pháp Giáp dục STEM phù hợp với xu hướng phát triển ngành nghề của địa phương, đáp ứng thị trường ;lao động.


2. Hình thức tổ chức


2.1. Thực hiện dạy học STEM ở các môn thuộc lĩnh vực STEM

- Mô hình giáo dục STEM được triển khai ngay trong quá trình dạy học các môn học STEM theo cách tiếp cận liên môn.

- Các chủ đề bài học, hoạt động STEM bám sát chương trình của các môn học thành phần. Hình thức giáo dục STEM không làm phát sinh thêm thời gian học tập.

- Xây dựng các đề tài dạy học tích hợp, liên môn gắn với xây dựng kế hoạch giáo dục của nhà trường. Tăng cường tổ chức sinh hoạt chuyên môn các cấp theo hướng nghiên cứu bài học về nội dung STEM.


2.2. Tham gia các cuộc thi thuộc lĩnh vực STEM

- Tổ chức các hoạt động trải nghiệm để học sinh được khám phá các thí nghiệm, ứng dụng khoa học, kỹ thuật trong thực tiễn đời sống, qua đó học sinh nhận được ý nghĩa của khoa học công nghệ, kỹ thuật và toán học đối với đời sống con người, nâng cao hứng thú học tập các môn học STEM, đồng thời thực hiện các nguyên lý giáo dục: Học đi đôi với hành.

-  Triển khai thông qua hình thức hoạt động xây dựng mô hình trường học gắn với thực tiễn, các câu lạc bộ, liên kết giữa các trường phổ thông với các cơ sở giáo dục, các trường chuyên nghiệp, các làng nghề, nghệ nhân.


2.3. Tham gia và triển khai công tác tập huấn STEM

- Quán triệt các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của ngành, của Phòng GDĐT và triển khai mô hình giáo dục STEM; tăng cường năng lực tiếp cận cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4; Chương trình giáo dục phổ thông mới.…

- Các hình thức tổ chức Giáo dục STEM; xây dựng và thực hiện chủ đề dạy học STEM; kiểm tra, đánh giá theo định hướng phát triển năng lực người học.

- Phát triển mô hình trường học gắn với thực tiễn tiếp cận với mô hình giáo dục STEM.

- Tham gia đầy đủ các lớp tập huấn do phòng GDĐT thị xã hoặc Sở GDĐT tổ chức.

- Triển khai tổ chức tập huấn đại trà cho toàn thể cán bộ, giáo viên nhà trường 


2.4.Tổ chức ngày hội STEM cấp trường


Tổ chức ngày hội STEM cấp trường vào ngày 21/4/2024

VI. KINH PHÍ TRIỂN KHAI KẾ HOẠCH


Các hoạt động trong Câu lạc bộ STEM xin kinh phí từ các nguồn chi cho hoạt động của nhà trường.


VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


Xây dựng Kế hoạch triển khai chi tiết:

- Phần nội dung chung

- Các chủ đề dạy học theo định hướng giáo dục STEM có thể tổ chức lồng ghép trong một tiết dạy học, trong một bài học chính khóa; tổ chức trong một bài học hoặc một bài học ngoại khóa; Các chủ đề dạy học có thể được xây dựng theo Chượng trình giáo dục nhà trường (đảm bảo sự đăng ký tham gia tự nguyện của học sinh và cha mẹ học sinh) được xây dựng trong kế hoạch nhà trường.
- Các chủ đề dạy học theo định hướng giáo dục STEM được xây dựng mới hoặc kết hợp với một số giờ học tại phòng học bộ môn trong nhà trường nhằm trang bị một số dụng cụ thực hành thông dụng để tiến hành một số tiết học về giáo dục STEM tại phòng bộ môn, tổ chức thành một cuộc thi trong phạm vi hẹp của nhóm hoặc các lớp hay tổ chức thành một cuộc thi trong phạm vi rộng trong nhà trường hoặc rộng hơn. Các nội dung này phải được tính toán phù hợp và đảm bảo việc thực hiện đầy đủ nội dung chương trình theo qui định.

- Nhà trường giao cho câu lạc bộ STEM tổ chức hoạt động 2 buổi/ tháng (8 tiết).

+ Tổ chức dạy học tích hợp, liên môn;

+ Dạy học trải nghiệm và tổ chức các hoạt động trải nghiệm;

+ Tổ chức các hoạt động nghiên cứu khoa học, dưới sự hướng dẫn của GV, HS hoàn thiện sản phẩm STEM.

- Phần chủ đề định hướng STEM để thực hiện:
	Chủ đề HĐ STEM
	Người phụ trách
	Môn học liên quan
	Thời gian tổ chức hoạt động
	Hình thức tổ chức dạy học

	Nước xả vải sinh học
	- Nguyễn Thị Thu Huyền  - Trần Thị Mỹ Châu - Nguyễn Thị Chiến
	
	Chiều thứ 7 tuần 2

và tuần 4 tháng 10,11/2023
	Trên lớp (Nhóm học

 sinh khối 8)



	
	
	KHTN
	
	

	
	
	
	
	

	Làm xốt mayonnaise
	Nguyễn Thị Chiến - Trần Thị Vân - Đặng Thị Thu Hiền
	KHTN
	Chiều thứ 7 tuần 2 và tuần 4 tháng 12/2023
	Trên lớp

(Nhóm học sinh khối 6)

	Làm máy sấy tay tự động 
	– Nguyễn Thị Thu Huyền

Võ Thị Mỹ Nhân
Phan Mỹ Phong– Nguyễn Ngọc Nhị
	Vật lý
	Chiều thứ 7 tuần 2 và tuần 4 tháng 11,12/2023
	Trên lớp

(Nhóm học sinh khối 6)

	
	
	Toán
	
	

	Làm bình rót nước tự động
	– Nguyễn Thị Thu Huyền

- Phạm Thị Minh Tâm – Nguyễn Ngọc Nhị
	Vật Lý


	Chiều thứ 7 tuần 2 và tuần 4 tháng 1,2/2024
	Trên lớp

(Nhóm học sinh khối 9)

	Làm sữa chua nếp cẩm
	Trần Thị Vân - Đặng Thị Thu Hiền
	KHTN
	Chiều thứ 7 tuần 2 và tuần 4 tháng 3,4/2024
	Phòng thực hành hoá (Nhóm học sinh khối 8)



Lưu ý: Chủ đề dạy học theo định hướng STEM có thể bổ sung, điều chỉnh để phù hợp với Kế hoạch dạy học bộ môn đã được phê duyệt đối với năm học 2023 – 2024.

- Dự trù ngân sách mua sắm đồ dùng trang thiết bị để hoàn thiện sản phẩm nếu đủ điều kiện tham gia các cấp.

          - Tổ chức Ngày hội STEM cấp trường vào ngày 21/4/2024 trưng bày các sản phẩm của học sinh trong năm học.  


- Viết báo cáo Kết quả triển khai giáo dục STEM theo kế hoạch và gửi về PHT tổng hợp báo cáo vào cuối tháng 4/20224
Trên đây là kế hoạch thực hiện giáo dục dạy học STEM của câu lạc bộ STEM thuộc trường THCS Ngô Mây năm học 2023 – 2024. Kính trình nhà trường phê duyệt và đề nghị tất cả các giáo viên trong câu lạc bộ thực hiện đầy đủ để đạt kết quả tốt.

	Nơi nhận:

- Phòng GDĐT thị xã;

- Hiệu trưởng nhà trường;    ( thay b/cáo);

- Ban đại diện CMHS;

- Các tổ Chuyên môn (t/hiện) ;

- Cán bộ, giáo viên ;

- Website nhà trường;

- Trang Zalo Account Officail;

- Trang Panpage ;

- Câu lạc bộ STEM ;

- Lưu: VT, STEM
	TM. CÂU LẠC BỘ STEM

CHỦ NHIỆM
Nguyễn Thị Thu Huyền


PHÊ DUYỆT CỦA NHÀ TRƯỜNG

